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Muhterem Davetliler, 

Türkiye’mizden, Balkanlardan, Avrupa’nın değişik ülkelerden ve Almanya’nın değişik 

şehirlerinden davetimize icabet eden değerli dava arkadaşlarım, kardeş kuruluşlarımızın çok 

değerli başkanları ve temsilcileri… 

Basınımızın güzide temsilcileri, hanımefendiler, beyefendiler, sevgili genç kardeşlerim, 

Öncelikle hepinizi saygıyla, muhabbetle selamlıyorum. 

Davetimize icabetinizden dolayı hepinize ayrı ayrı teşekkürlerimi sunuyorum. Hoş geldiniz. 

Bugün buraya yeni genel merkez binasının sizlerle beraber hizmete açmak ve gecikmeli de olsa, 

yani bu sene itibariyle 27 yıllık bir geçmişe sahip olan ATİB’imizin,  25. Yılı gibi çeyrek asırı 

aşkın kuruluşunu da kutlamak, yad etmek üzere toplanmış bulunuyoruz. 

Yeni merkez binamızla beraber daha geniş alanda hizmet sunma imkânına kavuşan ATİB’in 

gelecek yüzyıllarda toplumumuza ve insanlığa hizmet noktasında hayırlı çalışmalar yapmasını, 

yapabilmesini Cenab-ı Allahtan niyaz ediyorum.  

Bu binanın alınmasında emeği geçen kardeşlerime huzurunuzda teşekkür ediyorum.  Yine bir 

buçuk yıldan beri devam eden onarım çalışmalarıyla bu noktaya gelmesinde emeği geçen 

kardeşlerime de teşekkür ediyorum. 

26 yıl gibi çeyrek asırdan fazla bir zaman diliminde çok dar mekânlarda hizmet sunan 

ATİB’imize, daha geniş imkânlarda hizmet sunabilme imkânını tanıyan Yüce Allaha da şükürler 

ediyorum, hamd ediyorum. 

Muhterem Misafirler, 

Değerli Dava Arkadaşlarım, 

ATİB 1987 yılında kuruldu. Kuruluşu ile ilgili daha geniş değerlendirmeyi Kurucu Genel 

Başkanımıza bırakmakla beraber, kuruluş çalışmalarında bilfiil bulunmuş olan bir kardeşiniz 

olarak, birkaç cümle de ben söylemek istiyorum. 

ATİB bugünden yarına alınan bir kararla kurulmadı. Bir yılı aşkın bir zaman dilimi içerisinde, 

yapılan onlarca toplantılarda, yüzlerce saat yürütülen istişareler sonucunda kurulmasına karar 

verilen bir kuruluştur. O günün şartlarında çok zor alınan bir karardı ama aynı zamanda da 

hayırlı bir karar olmuştur. 

Dar anlamda 8 kişinin, orta anlamda 40 kişinin ama geniş anlamda da 1200 kişinin katıldığı 

Mainz/Niederolm’da, kuruluşumuz gerçekleşerek ilan edilmiştir. Uzun yıllar inandığı ülkücülük 

davasına hizmet eden kurucularımız, bu mücadeleyi, bir siyasi partinin dışına çekerek, buradaki 
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yani Avrupa’daki gelişmelere ve Batı Avrupa Türklerinin gerçeklerine uygun olarak,  insanımıza 

hizmet için, o zamanın şartlarına göre, böylesi bir zor kararı almıştı. 

ATİB’in kuruluşunda öncü rol oynayan çekirdek kadro hiçbir siyasi gelecek kaygısı taşımadan, 

kendi siyasi geleceklerini de ipotek altına almak pahasına, böyle bir adım atılmıştı. Bu karar zor, 

cesur ve hayırlı bir karar olmuştur. Bunu bugün çok daha iyi anlaya bilmekteyiz.  

ATİB’in kuruluşundan günümüze kadar yapmış olduğu çalışmalarda ve bugünlere gelmesinde 

emeği geçen başta Genel Başkanlar, M. Serdar Çelebi, Fikret Ekin ve Selahattin Saygın olmak 

üzere, GYK Üyelerinden, dernek başkanları ve yöneticilerine, üyelerimize, bize gönül bağıyla 

bağlı olan dostlarımıza, huzurunuzda minnet ve şükranlarımı arz ediyorum. 

Hayatta olanlara Allah’tan sıhhat afiyet diliyorum. Ahirete intikal etmiş olan tüm kurucu, 

yönetici ve üyelerimize de Allah’ tan rahmet diliyorum. 

Saygıdeğer Davetliler, 

Kıymetli Arkadaşlarım; 

Avrupa’daki insanımız 80 li yıllardan itibaren artık kararını vermişti: 3-5 yıllığına buralara 

gelmiş olanlar artık dönmeyecek, dönemeyecekti.  

Tabiri caizse, göçebe hayattan kurtularak, çoluk çocuğunu yanına alıp, yerleşik hayata 

geçiyordu. Buralarda da artık Müslüman -Türk azınlık oluşuyordu. ATİB kurucuları bunu o 

zaman görmüşlerdi. Burada yerleşik duruma geçen toplumun çok daha farklı beklentileri vardı. 

Çok daha önemli hizmetlere ihtiyaç duyuluyor ve duyulacaktı. Biz artık Türkiye’de kullanılan 

tabirle Almancı, almayandaki tabir ile yabancı değildik. Biz Batı Avrupa Türkleriydik. Bu 

kavramı, literatürümüze kazandıran ilk şahıs ATİB Kurucu Genel Başkanı Serdar Çelebi idi. Bu 

ifadeyi ilk duyanlar, şaşırmış hatta garipsemişlerdi, bu da nereden çıktı diye…  Evet, buralara 

ekmek parası kazanmaya gelen vatandaşlarımız kalıcılığa karar verdiklerinden dolayı artık Batı 

Avrupa Türkleri olarak adlandırılacaklardı.   

Bugün itibarıyla, 6 ayını Türkiye’de 6 ayını Avrupa’da geçiren, birinci ve ikinci nesilden 

insanlarımıza ben, güneş doğunca Türkiye’ye giden, batınca dönen, göçmen kuşlar ifadesini 

kullanıyorum. Ömrümün bir bölümünü çocuklarından ayrı geçiren insanimiz, hem orada hem 

burada ne tam dönebiliyor nede kalabiliyorlar.  

ATİB 27 yıllık geçmişinde hayırlı ve kalıcı birçok çalışma yapmış ve birçok ilklerin de altında 

imzası olan gerçek manada bir sivil kitle kuruluşudur. 

Yönetimini, gündemini, çalışma alanları ve metodunu tamamıyla kendisinin oluşturduğu 

mekanizmalar belirler. Kendi isteğine bağlı olarak birçok kurumla beraber çalışmalar yapar, 

kimseden emir ve talimat almaz. Kuruluş felsefesi `hak nerede ise biz oradayız` dır. Ve bu 

anlamda bir duruş ortaya koymuştur ve koymaya da devam edecektir. 

Aziz Misafirler, 

Değerli Kardeşlerim; 
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 Buradaki sivil kitle kuruluşlarımızın önemi her geçen gün biraz daha artmaktadır. Günümüzün 

sosyal, siyasi ve ekonomik hayatında öyle hızlı bir değişim yaşanmaktadır ki, buna ayak 

uydurmak, bunu takip etmek ve gerekli görüldüğü yerde ve konularda bazı değişimleri teşkilat 

hayatına ve faaliyetlerine yansıtmak oldukça zordur. 

ATİB, Avrupa Türklerini ve Müslümanlarını  yakından ilgilendiren birçok konuda bazen fikir, 

bazen de eylem öncülüğü yapmasına rağmen, mütevazı bir kuruluş olma özelliğini elden 

bırakmamıştır.  

Eğitimli, organize olmuş ve zengin bir toplum olunması gerektiğini sürekli olarak vurgulayarak,  

bu konuda imkânları nispetinde çalışmalar yapmış, Türk toplumunun önüne bir hedef koymuştur.  

ATİB, özellikle Batı Avrupa Türklerinin ancak, eğitimli, teşkilatlı ve belli bir refah düzeyini 

yakalamış   azınlık olarak, varlığını kabul ettirebileceğine inanır.   

Avrupa’daki Müslüman-Türk toplumunun, kısa ve orta vadede çözüme kavuşturulması gereken;  

 

-İslam’ın resmen tanınması veya dini cemaat statüsünü kazanmamız, 

-anadilimiz veya farklı etnik kökenlerden gelmiş olsak bile, bir medeniyet ve kültür dili olarak 

Türkçe’mizin yaşatılması,  

-din derslerinin belli seviyede Almanya’nın tamamına yaygınlaştırılması, 

-başörtülü Müslüman kadınların kamu alanında da mesleklerini icra etme hakkının verilmesi, 

-İslamafobi 

-ve bütün Türkler için Çifte Vatandaşlık hakkının tanınması, 

 gibi meselelerimiz varken: 

Sivil kitle kuruluşlar olarak, birbirimize karşı önyargıları bir kenara bırakarak, hayati önem 

taşıyan bu sorunlarımızı samimiyetle ve birlik ruhu içinde göğüslemek mecburiyetindeyiz.  

Türk devletinin ve hükümetlerinin ayrım yapmadan, bütün sivil kitle kuruluşlarıyla işbirliği 

içerisinde ele alınması gereken problemler var. Türk devletinin Avrupa’daki muhatap 

devletleriyle ve hükümet olarak da, buralardaki her kuruluşa eşit mesafede ve önyargısız bir 

yaklaşım sergileyerek, STK temsilcileri bizlerle birlikte çözebilecekleri meselelerimiz var.  

Özellikle Almanya’daki Türk Göçmenlerle ilgili, artık insan vicdanına sığmayan, kanuni 

engellemeler ve yönetmenlikler yeniden masaya yatırılmalıdır! Bu meselelerimiz, herkesçe 

malumdur. Bizler sivil kitle kuruluşlarının yöneticileri olarak bunları biliyoruz. Devletler ve 

hükümetler de biliyorlar. Ancak çözüm konusunda ciddi adımların atıldığını söylemek oldukça 

zordur.  

Almanya, Belçika, Hollanda, Avusturya gibi ülkelere göre daha katı kurallar uygulayan bir ülke 

konumundadır. Aile birleşimine getirilen lisan imtihanı engelleri, çifte vatandaşlık, düne kadar 

var olan opsiyon modeli vatandaşlık, din dersleri konusu gibi belli konularda diğer ülkelere göre 

Almanya daha acımasız. 
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Bütün bunların yanısıra, buradaki toplumumuzun olaylar karşısındaki duyarsızlığı ve en iyi 

ihtimalle ancak %25 civarında bir kesimin kuruşlara üye olması, bizim işimizi daha da 

zorlaştırıyor. Burada doğan büyüyen genç nesillerimize,  ya bizler sivil kitle kuruluşları olarak 

onlara hitap edemiyoruz, ya da onlar ilgisiz. Maalesef çok acı da olsa tablomuz budur.  

Burada akla gelen ilk soru, peki çözüm nedir? Takdir edersizin ki, herkes bu konularla ilgili 

benimle hemfikir olmayabilir. Herkesin olayları algılaması ve çözüm önerileri de farklı olabilir. 

Avrupa’da 40 yıldır sivil kitle Kuruluşlarında değişik kademelerde görev yapan bir kardeşiniz 

olarak önce şunu belirtmek istiyorum. Bizim meselelerimiz bitmez..  İnsanla uğraşıyorsanız, 

insan odaklı çalışıyorsanız, birini çözdüm dediğinizde, o gün yeni birkaç problem daha 

belirdiğini görürsünüz. Dediğim gibi dünya çok hızlı bir değişim yaşıyor.  

Bunun için ATİB kurulduğu günden beri, kendine göre yapması gerekenlerle ilgili bir gayret sarf 

ederken, diğer sivil kitle kuruluşlarıyla da birlikte eylem planı yapabilmek için adımlar atmış ve 

gerekli çağrıları yapmıştır.  

Bu konuda kısmen başarılı olmuştur. Diğer taraftan, içerisinde yaşadığımız özellikle Alman ve 

Türk hükümet yetkililerinden de hep çözümlerle ilgili taleplerini dile getirmiş yazılı, sözlü talep 

ve uyarılarını yapmaktan geri durmamıştır.  

Mesela, Almanya’da seçimler öncesi oluşturulan ve bir çok sivil kitle ve medya kuruluşumuzun 

yer aldığı `seçime katıl` inisiyatifinde yer alarak, daha sonrada taleplerimizin bir mektup halinde 

tüm parlamentere ulaşmasını sağlayan ve opsiyon modeli vatandaki tercihinin kalkmasına vesile 

olan çalışmalarda aktif görev aldık.  

Bugünkü KRM’in oluşumunda ilk teklif ve ilk adım ATİB’den olmuştur. Bir taraftan Osmanlı 

Modeli olarak nitelediğimiz taslak proje kardeş kuruluşlara açılırken, buna paralel olarak,  2005 

yılında sadece Almanya’daki Müslümanların birliğini sağlayacak oluşumu anlatmak, ATİB-

ZMD heyeti olarak Diyanet İşleri Başkanlığı’na gidildi. Şu an istenen seviyeye ulaşamamış olsak 

da böyle bir birlik var. ‘Anadilimiz Türkçemiz elden gidiyor’ kaygusu ve sorumluluğuyla 

çalışmalara öncülük ettik. Maalesef bu konuda istediğimiz bir seviyeye ulaşamadı. Anadil 

Türkçemiz, bizim olmazsa olmazımızdır. 

Çocuklarımızın %90’ı doğru dürüst anadil Türkçesiyle konuşamaz duruma geldi. Çocuk sahibi 

insanlarımız bu konuda zaten duyarsız, maalesef hükümetlerimiz de ayni durumda. Devlet bu 

konuya öncelikli olarak el atmalı. Sivil kitle kuruluşlarımızla, içerisinde yaşadığımız ülkelerin 

hükümet yetkilileriyle ciddi çalışmalar yapılarak bu çok önemli olan konu, acilen bir çözüme 

kavuşturulmalıdır. Türkçe dersleri normal müfredat programına alınmalı, verilen notlar sınıf 

geçmede geçerli sayılmalıdır. Bütün okullarda Türkçe dersleri verilmelidir. 

Çifte Vatandaşlık, Almanya’da Türklerin dışında kimse için yasak değildir. Eski adıyla” pembe”, 

şimdiki adıyla “mavi kartlarınız” verilerek, Çifte Vatandaşlığın önüne geçilen bu tavizden ve 

ayrımcılıktan geri dönülmelidir. Bu konuda hem sivil kitle kuruluşları olarak bizler, hem de 

hükümetlerimiz muhataplarıyla ciddi olarak bu konuyu ele alıp çözüme kavuşturmalıyız. 
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İslamiyet’in hala Almanya gibi bir ülkede resmî din olarak kabul edilmemesi, çocuklarımıza 

İslam din derslerinin resmî olarak verilememesi ciddi manada bir hak ihlalidir. Bu konuda 

yürütülen çalışmalar vardır, ancak yeterli değildir. Zaman geçiyor, nesiller yetişiyor, ama 

anayasal hakkı olan din derslerini alamıyor. 

 

İslami kuruluşların bu konuda birliktelikten ziyade herkesin kendi adına eyaletlerde çalışmalar 

yürütmesi çözümü geciktirmektedir. Birlikte oluşturulan KRM (Almanya Müslümanları 

Koordinasyon Konseyi) tüm eyaletlerde hükümetlerin karşısına çıkmalı, tek muhatab olarak 

taleplerini dile getirmelidir. Burada zaman zaman sergilenen kuruluş taasubçuluğunun, kendi 

önümüze koyduğumuz en büyük engellerden biri olduğunu belirtmek zorundayım. 

 

Ayrımcılık ve gizli ırkçılık, hele hele İslamafobi denilen İslam düşmanlığı maalesef bütün 

Avrupa ülkelerinde artarak devam eden  bir gelişme kaydetmektedir. 

Almanya gibi bir ülkede sadece Türk oldukları için NSU terör örgütü tarafından katledilen 8’i 

Türk on masum insanın acısı hala yüreklerimizdedir. Solingen, Mölln gibi yerlerde yakılarak 

öldürülen Türkler de bu düşmanlığın en trajik örneğini teşkil etmektedir.  Bu konuda da maalesef 

gözle görülür bir çalışma göze çarpmamaktadır. 

Bu düşmanlık maalesef sadece marjinal guruplarda rastlanan bir durum değildir. Ön yargılar, 

ötekileştirme, dışlama, ayrımcılık, gibi konulara birçok yerde rastlamak mümkündür.  

 

Bu konuyla ilgili de sivil kitle kuruluşlarının yaptığı ortak çalışmalar vardır. Kendimizi tanıtma 

ve anlatma çalışmalarımız devam etmeli, ancak sadece sivil kitle kuruluşlarının çalışma yapması 

yeterli değildir. Bu ülkelerin hükümetleri, siyasi partileri, sendikaları, sivil kitle kuruluşları ve 

özellikle medya kuruluşları da bu konuda samimi çalışma yapmalıdırlar. 

 

Hatta olumlu bir şey yapamayacaklarsa bile, “gölge etme başka ihsan istemem” misali, yeter ki 

olumsuz bir çalışma içerisine girmesinler diyorum. 

 

 

Bu ülkelerde uyum çalışmalarının, çoğunluk topluma yönelik de yapılması gerekmektedir. 

Mesele, göçmenlerin uyumsuzluğu değildir. Mesele, çoğunluk toplumda, başka kültürden ve 

etnik kökenden insanları olduğu gibi kabul etmedeki kültür eksikliğidir. Birlikte yaşama 

kültürünün bu toplumlarda geliştirilmesi gerekmektedir.  

 

Muhterem misafirler, Değerli arkadaşlarım,  

 

Meselenin bir de Türkiye boyutu var. Her vesile ile söylüyorum; Türkiye bizim anavatanımız, 

köklerimiz orada. Göç tarihinin üzerinden 50 yılı aşkın bir zaman geçmiş olmasına rağmen, 

yüzümüz hala oraya çevrili. Biz Türkiye’yi görüyoruz, ama Türkiye bizi görmüyor. Hükümetler 

buraları maalesef gündemlerine almıyor. Her siyasi yapı kendine bir muhatap seçiyor ve işini o 

muhatapla çözmeye çalışıyor. Konu; buradaki sorunları çözmek değil, kendi propagandasını; 

kendi politikasını burada yaygınlaştırmak, taraftar toplamak ve zaman zaman şov yapmak… 

 

Bu anlayış ve bakış açısı devam ettiği müddetçe, buradaki sorunlara Türkiye’nin çözüm bulması 

mümkün değil. Türkiye hükümetleri, buradaki sivil kitle kuruluşlarıyla, ayırım yapmadan, 

yandaş arayışına girmeden, iyi iş birliktelikleri kurarak projeler geliştirilebilir ve istişare 

karşılıklı bilgi alışverişi neticesinde kademe kademe problemlere çözüm bulunabilir diye 

düşünüyorum. 
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Birlikten kuvvet doğar, güç doğar. Her türlü samimi birliktelik bir probleme çözüm demektir.  

Bu bazen sivil yapılanmaların kendi aralarındaki birlikle olur,  bazen de sivil ve resmi 

yapılanmaların birlikte hareket etmesiyle olur. Bizim her iki yapılanmaya da azami ihtiyacımız 

var 

 

Muhterem Misafirler, Değerli Dostlar,  

 

ATİB bu düşünce yapısı içerisindeki bir anlayışla çalışmalarını sürdürmektedir. İslami hayatın 

devamı, kültürel kimliğin korunması ve yerleşmesi konusunda cami hizmetleri, hac, umre, 

çocukların dini eğitimi, gençlerimizin eğitimi, kültürel değerlerin yaşatılması, geceler, geziler, 

seminerler, konferanslar, insani yardımlar gibi bir çok konuda kendi imkânları dahilinde 

çalışmalarını yürütmektedir.  

 

ATİB in hedefi bu çalışmaları yürütürken, bundan 50 yıl, 100 yıl sonra da buralarda Müslüman 

Türk kimliğinin varlığını sürdürebilmesini sağlamaktır. Buralarda, kendi değerlerini, kimliğini 

muhafaza ederek, içerisinde yaşadıkları bu toplumlara da artı değer sağlamaktadır. Paralel 

toplum değil, karşılıklı olarak değerlerin kabul gördüğü bir birlikteliği yakalama gayretidir.  

Toplumlar içerisindeki her kültürel yapı ayrı bir katma değer, ayrı bir zenginliktir. Müslüman 

Türk Ahmet ile, Hıristiyan Avrupalı Peter, bir birbirlerinin kültürel değerlerini kabullenmiş, el 

ele geleceğe yürüyebilecekleri bir Almanya ve Avrupa arzuluyoruz. 

 

Bundan 50 yıl, 100 yıl sonra da değişen şartlara uyum sağlamış, daha iyi organize olmuş, 

Müslüman Türkün davasına sahip çıkan içerisinde yasadığı toplumun da meselesini kendi 

meselesi olarak algılayan, benimseyen ve onun mücadelesini veren nesiller yetiştirmek gayemiz 

olmalıdır! 

 

Var olan bütün sorunlarımıza rağmen, olaya pozitif yaklaşarak, geleceğe ümitle bakmayı da 

prensip haline getirmek zorundayız. 

 

Bu pozitif bakışın sebepleri de yok değildir. Her şeye rağmen, okuyan, akademisyen 

gençlerimizin sayısı, her geçen gün artmaktadır. Kendimizi daha iyi savuna bilen, yaşadıkları 

ülkelerin, siyasi ve sosyal yapıları içerisinde yer alan, yönetici ve parlamenter, bakan olan Türk 

Göçmenlerin sayısı da artmaktadır. Bu gelişmelerde sevindirici olaylardır. Daha iyi çalışmalarla, 

daha fazla sorumluluk yüklenerek, karar mekanizmasına gelinerek, ardaki uçurumu daraltabilir 

ve bu toplumlarda kendi varlığımızdan pozitif olarak söz ettirebiliriz. 

 

Diyalog üç beş kişiyle veya sadece belli kesimlerin temsilcileriyle değil, toplumun her 

katmanından insanlarla irtibata geçmek, kendini ifade etmekle netice verir.  

 

Bu konuda da sivil kitle kuruluşları olarak ortak eylem planı geliştirebiliriz. Hedefi ben, sen, o 

değil de biz, bizler olarak benimser ve hazmedebilirsek,  biz de arzu edilen birliği yakalamış 

oluruz. Bu birlik güç ve neticeye daha çabuk varmak demektir. 

 

Muhterem Misafirler, Değerli Arkadaşlar,  

 

Genel Merkezimizin yeni binasının açılışına ve 25. inci yılımızın kutlama merasimine 

katıldığınız için hepinize çok teşekkür ediyorum. 
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Son yıllarda yakaladığımız sivil kitle kuruluşları arasındaki birliktelik yeterli seviyede olmasa 

da, bugünkü duruma gelmesinde gayret gösteren kardeş kuruluşlarımızın başkan ve 

yöneticilerine de ayrıca teşekkür ediyorum. Hepinizi tekrar saygı ve muhabbetle selamlıyorum. 

 

Allaha emanet olsun 

 

İhsan Öner 

(Genel Başkan) 

 

Köln; 19/01/2014 


